

成本低,人情浓;能交友,能赚钱

年轻人都爱的"车尾箱集市"

如何走得更远?

台风过后的广州,时不时来一场暴 雨,"秋"的气息越来越浓。"行过路过,唔 好错过。"此起彼伏的吆喝声,伴随着车尾 箱里传出的动感音乐,时下流行的"车尾 箱集市"在广州也风生水起。

新快报记者走访了解到,大约从去 年底开始,陆续有车主在一些街道、休闲 广场等区域卖柠檬茶和小物件,渐渐地, 一些实体店和上班族也加入其中,在政 府及相关部门的支持下,广州开辟出一 些固定场所用于开办"车尾箱集市","这 是双赢的策略,经营者和消费者都可以 得益。"车尾箱集市摊主陈先生说,这是 都市年轻人创业的新方式,值得提倡。

■采写:新快报记者 陈福香



■北京路府学西街创意市集,晚上8点左右,街市热闹非凡。(陈志强/摄)

创业太难? 先试水"车尾箱集市"

上周五傍晚,广州在台风尾声中 下了一场暴雨,六点半左右,北京路府 学西街车来车往,人行道上,陆陆续续 有人支起帐篷,摆上小马扎,夜市的氛 围感越来越浓厚。

八点左右,街道两边已经禁止车行, 越来越多的小车开进街道,车头怼上人 行道,车尾向着街心,摊主们打开车尾 箱,搬出各种物料,挂上照明灯、气氛灯、 彩灯,打开音响,一个个摊档就开张了, 人流逐渐涌入街道,吆喝声、音乐声、招 呼声,在雨后的清爽中演奏一首火热的

记者采访得知,当晚有54家摊主 营业,其中九成左右是茶饮、雪糕、咖 啡、小食,此外是文具、健康用品等等, 其中茶饮以柠檬茶为主,小食有鸡蛋 仔、泰式小食等。

为了吸引客人,不少摊主带上自 家宠物猫狗"卖蓢"。"我们今天专程讨 来喝果茶。"白领何小姐告诉记者,近 期小红书和各大APP都有宣传车尾箱 集市,今天特意过来打卡,"周末我打 算把市内的车尾箱集市都逛遍。"何小

前来取经的陈先生一边喝茶一边 与摊主聊天。 他透露 白天上班晚上 摆摊,是现在年轻人创业的新方式,他 在芳村信义会馆一带已经摆了几次 摊,效果还可以,只是那里不是政府划 定的规范区域,经常被城管驱赶。

"创业一直是我的梦想,但现在不 敢随意投资,这种低成本高收益的集 市创业可以缓解很多年轻人的压力。" 陈先生认为,车尾箱集市更方便,大家 可以用自己的特长兴趣做出特色,培 养忠实粉丝,而且几个小时就有数百 甚至过千元的收益,效果很不错。

交个朋友

车尾箱集市能玩也能赚

谢先生经营果茶店多年,生意最好的 时候公司有30多家分店,受疫情影响,如 今只剩10家店。"我们从去年底开始试水 车尾箱集市,这半年多效益很不错。"记者 采访间隙,谢先生不停忙着招呼客人,其中 多数是熟人。

谢先生透露,车尾箱集市成本较低,有 营业执照和食品方面的许可证,一晚营业 大约4个小时只需缴纳200元摊位费。

谢先生告诉新快报记者,因为他们是 实体店经营者,茶饮制作专业,加之团队擅 长营销,因此经常受邀"出摊"。记者在现 场看到,前来捧场的粉丝不少,他们远远地 就打招呼,熟络地点一杯茶,坐在小马扎上 等待的间隙还跟谢先生聊几句。

问及店铺经营和车尾箱集市的异同, 谢先生娓娓道来:"车尾箱集市体现了新的 生活方式和态度,也拉近了我们和消费者 的距离,一杯茶,一个马扎,像朋友一样交 流,而隔着柜台的店铺人情味会淡一些。" 正如记者所见,他们与左邻右舍的摊主和 客人彼此像朋友般地相处,这种情怀和氛 围确实和实体店不同。

"有有咖啡"档主Jan 是稳当的上班族, 大约十年前接触咖啡,目前是资深咖啡爱好 者。只见他娴熟地摆放好冲调工具,旁边的 饮料单上列出四大类十几个品种的咖啡。

记者看到Lan冲调一杯冰美式咖啡。 约4分钟,短短半个小时就卖出了五六 杯。过去两个月,他已经在广州的荔枝湾 湖畔、天德广场车尾箱集市、流花展贸中 心、琶醍等地出过摊,吸引了不少粉丝。

"经营车尾箱集市,你会遇到很多客 人,有给意见的,有行过路过喝一杯的,会 认识到好多新朋友,一起玩,互相试食给意 见。"Jan在社交媒体分享心得。

在他看来,看似是在做副业,其实也是 有长远考虑,万一失业,这个副业有可能变

不仅是潮流 也是粤文化的弘扬

广州的夜间经济发展全国闻 名,改革开放后,全国第一个灯光 夜市、第一家夜间音乐茶座、第一 批夜宵大排档都诞生于广州,彰显 了广州夜间消费的无限活力。有 专家认为,集市不仅仅是潮流,也 是粤文化的弘扬。

近日,文化和旅游部公示123 个项目作为第二批国家级夜间文 旅消费集聚区,广东有6个项目拟 入选,包括广州市长隆旅游度假区、 广州市广州塔旅游区、佛山千灯湖 片区、深圳蛇口滨海文化创意街区 等。若公示通过,广东将有11个 国家级夜间文旅消费集聚区。

夜间消费区的建立也呼应了 市民的呼声。新快报记者采访中 了解到,很多有创业需求的摊主都 希望可以在政府规划的区域内规 范摆摊,还希望提高进场门槛,以 免引起消费纠纷。市民王小姐也 表示,车尾箱集市带旺了区域经 济,但随之而来的噪音、卫生、占 道、扰民等问题亟需解决。

如何让车尾箱集市在热潮 余成为良性业态,走得更远?广 州市博士科技创新研究会会长 彭澎表示,食品安全是一大问 题,靠摊主自律远远不够。他表 示,国内有些地方已经探索出升 级"天光墟"或"地摊经济"的做 法和经验,如景德镇陶溪川、成都 宽窄巷子等。他建议有关部门组 织城管、市监局和专家、社会相关 人士一起探讨,寻找最合适广州 的管理方案。

行业

李小龙女儿起诉真功夫 索赔2.1亿

新快报讯 李小龙有限责任公 司诉上海真功夫快餐管理有限公 司、广州市真功夫餐饮管理有限公 司、广州真功夫快餐连锁管理有限 公司一案,近日在上海一法院开 庭。原告公司法定代表人为李 小龙的女儿李香凝。根据该公 司此前披露的诉讼请求,其要求 "真功夫"立即停止使用李小龙 形象、在媒体版面上连续90日澄清 其与李小龙无关,赔偿经济损失2.1 (中新经纬) 亿元。

永辉超市 3年已关近400家门店

新快报讯 近日,永辉超市接连 发布两则公告称,其位于福建福州 的浦新店和西园店分别于8月22日 和24日正式停止营业。近年来,永 辉超市迎来"闭店潮",陆续闭店近 400家,业绩上的持续亏损也让其市 值蒸发超700亿元。

过去四年,关店调整成永辉超 市的主旋律。据中国连锁经营协会 数据,永辉超市的门店数量自2019 年的高点1440家后就逐渐下滑, 2020年减少了18.6%的门店,2021 年更是再度减少7%,仅余1090家。 据永辉超市官网数据,截至8月23 日,剩余门店为1053家,与最高点 的1440家相比,永辉超市三年来共 关闭了387家门店。 (澎湃新闻)

太二推出"酸菜咖啡" 与"短裤咖啡"快闪店

新快报讯 据太二微信公众号 近日消息,公司将发布"原汁酸菜拿 铁",于8月26日至9月8日全国上 新。同时宣布将于造物节2022推 出太二×好好"短裤咖啡"快闪店, 售卖就你皮陈皮冷萃、快洛神花冰 美式、随便花菊花柠咖和椒你做人 百香果冰美式四款咖啡。

麦当劳招聘退休人员

新快报讯 近日,中国老年人才 网正式上线。麦当劳在该网上招收 退休人员做服务员,要求女50岁、 男60岁以上(需要退休证),实行弹 性工作制,每周上4到5天班,每天4 到8小时,每月工资在1800元一 3500元。 (每日经济新闻)

